

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 228.
Scrisorile nefrancoate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Inscrise
se primesc în Administrațiunea
Brașov și în următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukes Nachf.,
Nuc. Augustfeld & Smedeo Le-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppel.
In Budapesta la A. V. Gölber-
ger, Ekstein Beront, Iuliu Lo-
pold (VII Erzsebat-korut).
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifă și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXXI.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi

Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 8 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
străinătate și la d-ții colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
călugărului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 8 cor.
Cu d-știi acesti: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 8 cor. — Cu esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
se pot plăti în avans.

Nr. 197

Brașov, Duminică 7 (20) Septembrie

1908.

Din cauza sfintei sărbători de Luni, ziarul nu va apare până Marți sara.

Programul guvernului și noi.

E bine ca din când în când să aruncăm o privire în trecutul cel mai apropiat și în prezent, ca să înțelegem ceea ce se petrece în jurul nostru și cu noi și să ne putem — orienta.

Voim să vorbim de situația noastră politică în dezvoltarea raporturilor dintre noi Români și ocărnuitorii maghiari. Ziarele noastre românești se văd în mod dureros constrânse, după doi ani și jumătate de guvernare coalicionistă, a constata înrăuțirea acestor raporturi. Prigonirile îndreptate în contra limbii și a naționalității române nu numai că nu s'au curmat, dar au luat chiar un avânt vădit dela venirea la putere a coaliției. De altă parte nu putem înregistra decât lupte din ce în ce mai înasprite pentru bunurile noastre naționale pe toată linia. Nici un succes curat și neîndoios pentru consolidarea dezvoltării noastre pacifice și libere naționale, culturale și economice. Adecă să distingem bine. Prin propria noastră stăruință, prin munca, diligența și jertfele noastre putem să documentăm și oarecare progres, dar acesta se face, într-un cât se face, așa zicând numai *extra regulam* între limitele posibilității în împrejurările dificile și anormale de azi; iar rezultatele și ale acestui modest progres sunt constant în pericol de a fi zădărnice sub presiunea forței majore a vremurilor vitrege și dușmănoase.

Privind îndărăt ochiul nostru se va fixa asupra punctului de plecare al politicii guvernului coaliției față de noi și de celelalte naționalități, soaște ale noastre în răul ce trebuie să-l străbatem. Acest punct este programul ce l'a desfășurat ministru de interne conte Andrassy în Noemvrie 1906 în cestiunea naționalităților. El a adoptat politica violentă de maghia-

rizare, tisaistă, înăsprindu-o după im-
prejurări, ca să poată împăca și pe
koșuthiștii cei ce prin persecutarea
potențată a nizuințelor naționaliste
din sânul popoarelor nemaghiare cre-
deau că-și vor putea susține fața cu
massele maghiare nimbul atât de
sdruncinat prin faptul, că șeful par-
tidului lor a devenit ministru și Es-
celență austriacă (conzilier intim) și
s'a făcut cel mai mare oportunist în
raporturile cu Austriacii.

Andrassy și-a desfășurat progra-
mul său în cameră numai după-
ce a fost adoptat de conziliul de miniștri.
Este prin urmare programul guver-
nului coaliției: Prigonirea până'n pân-
zele albe a „agitatorilor“, ear încât
pentru poporul „blând și pacinic“ să
se facă tot ce va conveni celor [dela
cârmă, ear dacă s'ar mișca și în sân-
ul lui conștiința națională și de dem-
nitate, să i-se documenteze simpatia
și îngrijirea celor tari cu concursul
gendarmilor, fiind redus la sentimente
mai puțin periculoase „idei de stat“.

Pentru poporul naționalităților
fac tot ce numai pot — fac legi șco-
lare ca să poată înainta mai bine în-
vățământului unguresc, dau congrue
și ajutoare preoției și dascălimei
pentru mai buna prosperare a supre-
mației și culturai maghiare, înmulțesc
contingentul gendarmilor pentru a asi-
gura și mai tare pacea și liniștea în
sânul lui; c'un cuvânt fac tot ce le
convine și li-se pare priincios în in-
terul „statului național“. Dacă po-
porul e mulțumit cu toate aceste, dacă
ii este astfel ajutat ori nu, este o
ceștiune de a doua mână. Ce nu-i azi,
poate li mâne și dacă nu poimâne.
Ce știe mocanul ce-i șofranul? Cu tim-
pul va vedea că toate s'au făcut nu-
mai spre binele și fericirea lui! — ear
„agitatorii“ trebuie loviti fără de
milă!

Astfel se explică lunga listă a
„calvarului“, ce a publicat'o un con-
frate, socotind condamnările, areșta-
rile și amendele nemăsurate, pe cari au
avut să le îndure „agitatorii“ națio-

nalităților sub regimul coaliției până
în ziua de azi.

Ministru Andrassy și guvernul
se țin așadar de cuvânt și nu se abat
dela programul lor. Ce facem în
schimb noi, cei loviți? Ne plângem
prin gazete, că procesele de pressă
nu mai conțenească și încolo suntem
pe calea cea mai bună de a suferi
toate și a lăsa ca încetul cu încetul
veninul desbinării să prindă rădă-
cină tot mai tare și să se încingă ca
mâne între noi un *bellum omnium
contra omnes*, spre cel mai mare
gaudiu și cea mai delicioasă desfătare
a dușmanilor limbii și naționalității
a noastre și a uneltelor lor nemernice.

N'ar fi oare timpul ca să ne ve-
dem odată și noi Români de progra-
mul nostru și să facem ce se cere
pentru păstrarea și executarea lui?

Dela președintele clubului naționalist
primim spre publicare următorul avis:

Rog pe toți deputații naționalităților
să se prezinte negreșit pe Miercuri la se-
dinta parlamentară și la sedinta clubului.

Dr. T. Mihali.

Adunare populară în Alba-Iulia. Ni-se
trimite spre publicare următoarea convo-
care, la adunarea populară, ce se va ține
în 27 Septembrie (ziua s. Cruci) în
orașul Alba-Iulia la 3 oare d. m.: Subscriși
convocăm pe 27 Septembrie pe Români
din comitatul Albei-Inferioare la marea ad-
unare în orașul Alba-Iulia. Adunarea se
va ține în grădina popilor cu următorul
program: 1. Constituirea adunării. 2. Vor-
biri în cauza votului universal. 3. Propuneri.
4. Conclusele adunării în această cauză.

Alba-Iulia, în 13 Septembrie 1908.

Rubin Patifia m. p. avocat, Dr. Ioan
Marciac m. p. avocat, Aurel Stoica m. p.
inginer, Simion Micu m. p. protopop, Dr.
Enea Nicola m. p. medic, George Filip m.
p. avocat, Dr. Camil Velican m. p. advo-
cat, Virgil Vlad m. p. farmacist, Ioan Te-
culescu m. p. protopop, Dr. Rubin Patifia
m. p. avocat.

Slovacii pentru »blocul sufragiului uni-
versal«. Miercuri și Joi agricultorii slovaci,
membrii externi ai partidului naționalită-
ților, au ținut în Budapesta o conferință.

rată. În fine alegerea formei e chestie
de gust.

Am călătorit deja pentru a șaptea-
oară pe linia Budapesta-Brașov, dar —
credet-mă — nici odată n'am avut un
tovarăș de călătorie atât de amabil și cu
vederi atât de largi ca și de astădată în
d-l X. funcționar de stat la ministerul
cultelor. Negreșit părerea mea nu poate fi
decât subiectivă și de valoare relativă, căci
se bazează pe o impresie ocazională, însă
conversația noastră a atins din întâmplare
tocmai chestia reformei școalelor medii și
a fost atât de interesantă, încât sunt sig-
gur, că d-l X. Y. ulterior îmi va ierta in-
discreția de a fi dat publicității comunica-
rile D-ale. Vă asigur, că nu-i secret ofi-
cios. Această mi-a declarat-o însuși d-l X.

D-l X. aducea cu sine un copil de
12 ani. L'am întrebat, până unde călăto-
rește? Mi-a răspuns: Departe. Vezi copilul
acesta? E fiul meu, și-l duc, să-l înscriu
la un gimnaziu.

Eu: — »Mă mir, d-l meu, că d-ta vii
din Pesta, unde sunt atâtea gimnazii și că-
lătorești departe ca să-ți înscrii copilul la
gimnaziu!«

D-l X.: »Nu te mira, căci eu sunt
funcționar la ministerul cultelor și cunos-
când gimnaziile toate din țară, mi-am ales
cu cea mai mare ușurință pe cel mai bun.

Despre decursul acestor conferințe zia-
rul »Slovensky Tizdennik« aduce ur-
mătorul comunicat: După desbaterea si-
tuațiunei politice, membrii au hotărât una-
nim înființarea unui astfel de bloc opo-
zițional, care să conștie din partide, cari
să lupte serios pentru dreptul de alegere
secret și după comune, și care să ia lupta
contra unei eventuale inițiative a guver-
nului, care sau pe baza pluralității sau
prin împărțirea meșteșugită a cercurilor
electorale ar intenționa a face iluzorică
reforma electorală. La conferință au fost
reprezentate 22 cercuri electorale slova-
cești în total prin 104 delegați, dintre cari
88 agricultori.

Conferința a fost convocată de depu-
tații Milan Hodza și F. Skicsak. Au fost
de față însă și mai mulți alți deputați slo-
vaci. Deputații Bella și Skicsak au rapo-
rtat despre mai multe puncte din progra-
mul economic, iar Milan Hodza a ținut o
vorbire mai lungă asupra situației politice,
în care a schițat motivele, cari silesc par-
tidul, ca în interesul unei eluptări cinștite
a dreptului electoral, să ia poziție pe lângă
înființarea unui bloc a partidelor în ade-
văr democratice. În deosebi a arătat, că
dreptul electoral plural falsifică reprezen-
tarea poporului, mai mult chiar ca cel de
astăzi, iară politicește creiază în toată țara
o astfel de situație, prin care întreaga li-
niște și ordine a țării este expusă perma-
nent patimilor poporului lipsit de drepturi.

Au vorbit la obiect și mai mulți mem-
brii țărani ai conferinței. În fine s'a pri-
mit unanim un proiect de rezoluțiune în
senzul, că partidul național slovac primește
de-a face parte din blocul creat pentru
eluptarea dreptului electoral universal.

Congresul Uniunii interparlamentare.

Congresul uniunii interparlamentare a fost
deschis alaltăieri în sala Reichstagului în pre-
zența miniștrilor. Principele de Bülow, can-
celarul imperiului, a rostit cu această oca-
ziune un discurs, în care a arătat viul in-
teres ce-l poartă Germania cestiunei arbi-
trajului. A promis cooperarea la toate
propunerile referitoare la apărarea legiti-
mă și la legile imprescriptibile ale uma-
nității, neputând nimic mai mult contri-
bui la înlăturarea neînțelegerilor decât
cunoașterea reciprocă și legăturile per-
sonale.

Principele Bülow a adus laude pa-
triotismului congresiștilor, silindu-se a pre-
veni conflictele, *combătând ignoranța tol-
deană vătămătoare, combătând ura adese-
ori oarbă și ambițiunile nu arare-ori înșe-*

Nu vreau să-ți ațîț curiozitatea, dar îți
pot spune, că gimnaziul [pe care mi-l'am
ales e unicul în felul său în toată țara, ba
chiar e fără păreche în toată lumea. Dacă
ai vrea să-i dai numele adevărat, aceasta
e republica școlariilor.

E. — Foarte interesant. De sigur s'a
imitat deja modelul »Coledge«-ului englez
și american...

X. — Mai mult decât atâta. S'ar mai
putea vorbi oare de progres pe teren peda-
gogic, dacă ne-am mărgini numai la imi-
tație? Da! În sistem am întrecut pe Nemți
și în practisarea lui am lăsat înapoi și pe
Englezi și pe Americani A sosit timpul,
ca și ei să vină la noi să ne studieze sis-
temul... Și să nu credeți, că entuziasmul
sau preocuparea îmi dictează cuvintele.
Din contră judecata rece îmi subliniază
fie-care cuvânt.

E. — Atunci te rog fă-mi plăcerea
și-mi descrie cel puțin în conturi generale
sistemul pedagogic dela gimnaziul d-tale.
Mă interesează, cum vezi, foarte mult.

X. — Ei, atunci ț-i-l voi descrie cu
un singur cuvânt. Din deviza *Non scholae
sed vitae*, s'a format devisa: *Non vitae sed
vitam*. Din devisă s'a născut programul, din
program sistemul, iar sistemul a fost a-
probat deja de 10 ani, de ministerul cul-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Reflexiuni la

»Comori părgănite și minți rătăcite.«

„...Opt ani întregi se scurg
în viața elevului, fără să
audă din gura dascălului său
o vorbă asupra traiului vie-
ței noastre reale.“*)

De sub copaci.

St. D-le Redactor! Când mașinistul
din locomotiva »Pacificului« New-Orleans
— San-Francisco a dat deja signalul de
plecare în gara dela New-Orleans, el știe
cu siguranță, că asta însemnează »Fare-
well«, sau pe românește *adio la New-Or-
leans*. Căci numai două cazuri sunt posi-
bile. Sau va sosi cu bine la San-Francisco,
sau se va întâmpla o nenorocire; (Doamne
fereste! La tot cazul viața îi e asigurată
la cutare societate.)

Iar când autorul articolului »Comori
părgănite...« și-a lansat deja ideile sale în
publicitate, — dați-mi voie — eu vreau să
cred, că el e în aceeași situație ca și ma-
șinistul amintit. Scopul lui e clar, și în
realizarea intențiilor sale dispune de

voință firmă. Ideile espuse sunt adevărate,
căci constată fapte reale. E natural, că re-
levarea lor nu se face acum pentru prima
dată și desigur nici pentru ultima dată.

E vorba, între altele, de o reformă, a
cărei realizare se reduce la o simplă che-
stie de timp. Foarte probabil, reforma șco-
alelor medii va sosi cu întârziere mare,
căci și aceasta-i o faptă omenească. Iar
faptele omenești, ca ori și ce fenomen na-
tural, se realizează în direcțiunea rezis-
tenței minimale. De altă parte însă ori ce
reformă, din nefericire, întâmpină o rezis-
tență de valoare maximală prin însași na-
tura sa de reformă. Și din aceste două
motive nu poate rezulta decât întârzierea
reformei.

Am aflat de bine să-mi exprim în
cele următoare unele reflexiuni la arti-
colul numit, și cred, că D-V, veți admite,
că interesul chestiei nu eschide o discuție
principiară cât mai estinsă.

Mă provoc numai la aserțiunea d-lui
»De sub copaci«:

„...Opt ani întregi se scurg în viața
elevului, fără să audă din gura dascălului
său o vorbă asupra traiului vieței noastre
reale.“

D-l »De sub copaci« spune prin a-
ceasta un adevăr, însă în formă exage-

*) Vezi Nrii 188 și 189 ai »Gaz. Trans.«

lăoare. (Aplauze). Germania vrea și trebuie să fie destul de puternică spre ași apăra teritoriul, demnitatea și independența, dar ea nu abuzează și nu va abuza de forța ei. Poporul german dorind pacea bazată pe drept și echitate, aplaudă lucrările conferinței.

»N. Fr. Pr.« vorbind despre discursul rostit de cancelarul Bülow cu ocazia deschiderii congresului uniunii interparlamentare, spune, că vede în el declarațiuni sincere de pace, menite să încredințeze pe ori cine despre bunele intenții ale Germaniei în raporturile internaționale. Ziarul vienez nădăjduiește că acest discurs va produce cea mai bună impresie în Germania.

Nota franco-spaniolă în cesiunea Marocului. Agenția „Reuter» anunță, că Anglia a notificat puterilor consimțământul ei la nota franco-spaniolă cu privire la Maroc.

Procesul nostru de presă.

Lăsăm să urmeze astăzi vorbirea apărătorului, pe care regretăm numă, că raportorul nostru nu ni-a putut transmite decât în estras. Și din acest estras se poate convinge cotitorul că aceasta vorbire a fost la înălțimea serioșității momentului.

Vorbirea apărătorului Dr. Cassiu Maniu.

Domnule președinte!

Onorată Curte cu jurați!

»Pentru a putea înțelege procesele de presă, întâiu și întâiu trebuie să știi a preciza. Procurorul însă încurcă și încălcește toate conceptele, și nu este în clar cu situația, care pricinuesc astfel de procese. El greșește din capul locului, când ca reprezentantul ministerului public se lasă condus de un anumit principiu politic, exclusivist, ca și cum ar face parte din vre-un partid militant. El, care ar trebui să fie independent și neinfluențat, este stăpânit de aceleași sentimente reci și unilaterale, ca și sistemul pe care îl combate tocmai autorul articolului incriminat!! Judecă și el toate, din punctul de vedere al rasei domnitoare, al maghiarimeii. Vede și el în tot ce nu se cuprinde în această rasă, numai un mijloc, numai o unealtă, de care rassa domnitoare se poate servi după plac!

În chipul acesta însă, domnilor jurați, o chestiune juridică nu se poate rezolvi echitabil! Aci va triumfa convingerea politică egoistă, iar nici decum principiul dreptății. Și pe calea asta, domnilor jurați, patria noastră nici când nu va deveni patria culturii și a civilizației!

Inc'odată reprob aceasta anomalie, de-a lăsa să figureze în procesele de presă procurori cu convingeri politice rigide și exclusiviste!!

Altă abnormitate caracteristică. A zis procurorul, că el nu vrea să agite spiritele deși i-ar fi ușor. Și iată cum »nu le agită«. În toată »acuză» lui împotriva articolului incriminat n'a făcut altceva decât a pomenit într'una de Dacoromânia, de spaima vulgului nepricepător. Când e vorba de scrisoarea unui slovac, care deplânge soarta neamului său, procurorul Vă vorbește aci de Dacoromânia. Asta nu-i o ușoară agitare a spiritelor? Asta,

telor, ca plan de învățământ special pentru gimnaziul respectiv.

E. — D-ta îmi ațîți curioșitatea la extrem. Te rog deci esplică-mi mai pe larg chestia.

X. — Cu plăcere. Instrucția din școală se face ca la gimnaziile reale, bunăoară ca la cele din Hamburg, Altona, Frankfurt, Berlin etc. Nu se neglija limbile clasice, însă maturisantul sârguincios știe vorbi englezește, nemțește și franțuzește.

Elevii lucrează ei înșiși în laboratoriu de fizică, sub conducerea profesorilor respectivi. Pentru matematică se țin și ore speciale de exerciții. Chemia o studiază elevii ad sensus tot în laboratoriu.

Am de observat, că afară de orele de prelegeri, laboratoriu și exerciții, elevii nu sunt deobligați la nici o lecție. Elevii claselor superioare fac încercări de studii la societatea lor de lectură, dirijați de profesori escelenti. Lucrările se cenzurează de acești profesori și se premiază la fine-care lună, cu premii acomodată. Lucrările premiate se citesc la ședințele societății. meritele autorului se scot în relief. Toate acestea sunt chestii de diligență privată și de ambiție personală. Poți urmări de altfel în tot sistemul firul roșu al cultivării ambiției personale tors și combinat cu firul alb al subordinațiunii necondiționate. Cine nu lucrează la societatea de lectură, e desconsiderat; astfel toți sunt chemați, dar puțin aleși.

Tot în cadrul societății de lectură se

crede d-sa, a fi poate chiar stimularea ne-preocupării în curtea cu juri?

A vorbit procurorul de toate, numai să-și dovedească temeinicia acuzațiunii n'a încercat. A face așa, de sigur — »e ușor.

Mai bine făcea procurorul de se ocupa cu meritul juridic al cesiunii, decât să reproducă fără de nici un scrupul frazele șovinismului orb, care numai rassei maghiare îi recunoaște dreptul de a se desvolta. Omul justiției nu este iertat să profeseze un credeu ce duce neapărat la tirănia de stat!

Cât de nobil și de sublim este, față de acestea, convingerea politică a celui ce a scris articolul incriminat. Așa e de lămurită toată convingerea lui: a da prepoțență unei limbi și unei rasse, în paguba celorlalte, este un păcat în contra omeniei, și atacă o țeară chiar în bazele ei!!

Expectorările procurorului sunt un echou din vremuri vechi. Astăzi, dreptul public se razimă pe alte principii. A aduce la nouă viață apucăturile din »ancienne regim« este deadreptul un atentat împotriva libertății. La noi acel »ancienne regime« par'că nu vrea să apună nici-odată.

Dar drepturile noastre nu se bazează numai pe dreptul public universal, modern, ci au sigure baze și în dreptul public special ungar, al cărei lege cardinală este legea naționalităților. Legea aceasta nu subordonează nici-o naționalitate celeilalte, ci toate le pune lângă oaltă, ca egale!! (Analizează legea.) Cât de mult se respectă aceasta egalitate sunt dovadă sumedenia de procese de agitație ale naționalităților nemaghiare, și nici unul singur al naționalității maghiare, care de sute de ori e mai agresivă!!

Cum au degenerat frumoasele intenții ale baronului Eötvös și Fr. Deak, cari au creat acea lege!

Toată politica maghiară de până acum s'a ocupat numai de stat și iară de stat, fără să gândească cuminte, că stat fără subiecte nu există!! În preocupările lor cele mari pentru stat, poate din miopie, dar se mai poate din speculă, ei au uitat cu totul de supuși! Ce va fi sfârșitul acestei orbii? Nici unul dintre noi n'ar putea să răspundă — de bine.

Abnormitățile arătate ale sistemului nefast, au adus pe capul țării noastre a doua invazie de Tătari, care acuma-și are jertfele sale. Björnson a vorbit numai ca unul, care privește și judecă nepreocupat, și neinteresat, la spectacol....

Intre confuziile, de cari neconținut se face vinovat procurorul, ocupă un loc de frunte confuzia de drept ce-o face între conceptul națiune și naționalitate, acuzând pe împrișinatul nostru de agitație împotriva »națiunii« maghiare. Maghiarii sunt tot așa numai o naționalitate, cum sunt și Românii. Aceasta e fapt recunoscut de legile pozitive ale țării. În streinătate toți scriitorii de drept peste tot nu cunosc deosebirea ce se face la noi. (Citează pe Alfons Sorel.) Ei zic în același senz națiune și naționalitate, căci în adevăr naționalitate fără de națiune nu poate exista!! Sofisteriile procurorului vatămă adânc legile pozitive, dreptul public, drepturile omenești și toate drepturile moderne.

Protestez solemn de pe acest loc, în contra întregii concepții politice a procurorului!!

fac și întrecerile de gimnastică și de stenografie, pe cari se pune pond deosebit.

În fine pe mine însă mă interesează mai mult ceea-ce se face nu între cei 4 păreți ai clasei, ci extra muros.

Așadară trebuie să iai în considerare mai întâi internatul gimnaziului și în internatul atelierul gimnaziului.

Al doilea: organismul elevilor și rolul familiilor d n orașul respectiv.

E. — Pentru Dumnezeu! Despre ce să te întreb mai întâi?

X. — Despre nimic, pentru-că toate momentele acestea se manifestează deodată într-o armonie ireproșabilă, și nu poți ști, care e mai important dintre toate. Internatul e forțăreața elevilor, și în același timp se lucrează în atelier, se fac excursii în natură și în oraș pe la fabrici, în atelierile meseriașilor și la economii mai de seamă. Pretutindeni și totdeauna se simte disciplina organismului elevilor. Poți zice doară, că punctul principal e rolul familiilor, care de bună voie și-au luat asupra lor sarcina grea de a încorona instrucția de școală a elevilor din ultimii doi ani, cu o creștere de familie și în familie. Aici și numai aici se poate însuși simțul pentru bine, nobil și frumos. Aici își însușesc elevii peste tot cultura socială indispensabilă. Nu mai puțin de 25 de familii se împărtășesc astfel de gloria strălucită a acestei republici de școlari.

(Va urma).

Vasile Vlaicu.

Și protestez solemn în contra acestei politici în genere, urmată de toate sistemele de guvernament, ce s'au perândat dela 1868 până în zilele noastre, sprijinind necondiționat orice tendințe de-a nu executa legi pozitive, și de-a introduce în toată opinia publică erediția păcătoasă, că o rasă este îndreptățită a domni unilateral, și volnic!!!

(Vorbitorul este avertizat din partea presidentului, să caute acuze mai concrete!)

Urmările funeste se ivesc în chipul cel mai dureros: patria noastră nu mai are putere de rezistență!!

În 60 de ani, de când durează acele sisteme, naționalitățile au avut 365 de procese. Când a fost vorba de naționalități, presa nu mai era o »garanță a constituției«, cum spuneți d-v. totdeauna. Vă mai miră că după atâtea ciocniri zadarnice patria a slăbit, nu mai poate rezista la multele pericole ce-o amenință??

Cu vecinice persecuții o țară nu poate deveni mare. Ideea adevăratului patriotism se falsifică, se corupe!! O mare parte a cetățenilor se îngrozește de spiritul regimului, și stă delături. Și vă mai surprinde că nu este unite în patrie? Dar unde nu este unitate în drepturi, nu poate fi unitate nici în putere!!

În urma acestor regime, în urma domniei de rasă apoi în patria noastră s'a întărit un birocrațism sterp și păgubitor. Unde cetățenii nu pot lua parte nemijlocit la atacerile publice, e natural, ca interesul lor față de ele să scadă, și alipirea să se clatine. Astfel s'a birocrațizat la noi totul! Astfel la noi până și viața publică, până și parlamentul e birocrațic! Astfel am ajuns să poată spune Björnson pe drept, atâtea rele despre biata noastră țeară!!...«

(Vorbitorul analizează apoi amănunțit pasajele incriminate, arătând cu exemple cunoscute adevărul afirmațiilor din ele. Spune apoi că articolul nu poate avea pentru Români decât un caracter informativ, ținând tonul comunicărilor obiective. Slovaci desigur nu cetesc aceasta foale. Nu există criteriile agitației, nici cele materiale nici cele obiective. — Apoi încheie astfel.)

»Domnilor jurați, Vă rog să spuneți verdictul d-v. după cea mai bună convingere a d-voastră. Una să nu uitați însă pe-o singură clipă: aducând un verdict de achitare, d-voastră veți opri un proces de primejdioasă degenerare!!«

(Vorbirea a ținut 1½ ore, ascultată cu o liniște ce se face numai, când sunt lucruri mari în discuțiune.)

Coresp.

Scrisoarea Maj. Sale către archiducele Francisc Ferdinand.

După terminarea manevrelor Archiducele Francisc Ferdinand a dat următorul ordin către cei doi comandanți ai armatei:

Majestatea Sa ces. și reg. apostolică a binevoit a-mi adresa următorul preainalt autograf.

»Iubite domnule nepoate, general de cavalerie, archiduce Francisc Ferdinand!

Fiind din nou însărcinat cu conducerea de manevre mai mari ai rezolvat tocmai acuma în unire cu șeful statului major general, în modul cel mai circumspect și cu viu înțeles, o problemă, care pretinde mult dela judecata unui militar. Desfășurând calități mai înalte în conducere, cei doi comandanți ai corpurilor de armată au documentat acea inițiativă, care este o condițiune primordială pe terenul de bătaie. Pe cât am putut observa, trupele, de toate armele au dovedit pe lângă un spirit viu, prestațiuni foarte îmbucurătoare de aptitudine războinică.

Exprimându-vă vouă și șefului statului major general recunoștința mea deplină, las chibzuierei voastre, de a face cunoscut tuturor comandelor și trupelor armatei și a honvezimei, cari au participat la manevre, recunoștința voastră provocându-vă în special la acest autograf al Meuc.

Primul „comitet filial“ al societății noastre teatrale.

Cu o viață satisfăcțiune înregistrăm faptul, că d-l Aurel Bănuțiu, noul director artistic în serviciul societății noastre teatrale, s'a pus pe muncă. Primul pas făcut în direcțiunea aceasta este înființarea unui »comitet filial« al societății teatrale în Brașov, care de bună seamă va duce cu un pas însemnat mai departe hotărârile luate și dorințele exprimate la recenta adunare generală din Oravița. Faptul, că la apelul lansat de d-l Bănuțiu, a răspuns îndată un frumos număr de membrii ai societății din Brașov, între cari am remarcat cu deosebită plăcere mai multe dom-

nișoare, ne îndreptățește a spera încă și în alte centre românești, unde se va prezenta d-l Bănuțiu, — ideea înființării de comitete filiale va fi îmbrățișată cu însufletire de inteligența română și îndeosebi de tinerimea noastră de ambele sexe. În speranța aceasta salutăm noua mișcare în-augurată de d-l A. Bănuțiu, dorindu-i frumoase succese.

Despre adunarea de constituire a »comitetului filial« din Brașov lăsăm să urmeze următoarele cuvinte.

Deschizându-se întrunirea, d-l A. Bănuțiu a rostit următorul discurs ascultate cu mare atențiune.

Stimate Domnișoare,
Iubiților Domni!

Înainte de toate țin să Vă mulțumesc pentru graba cu care a-ți răspuns apelului meu, prezentându-Vă cu toții pentru a ne constitui în »comitet filial« al societății noastre teatrale.

Acest moment mă ferecește dar mă și îngrijește în același timp.

Sunt fericit de-a Vă putea saluta întâi pe D-voastră, în noua mea calitate de slujbaş al tovarășiei căreia țin să-i închin întreaga mea viață. Sunt însă extrem de îngrijat, când mă văd pus în acest onorific dar foarte greu post, căci am conștiința clară a puținelor mele calități. În miezul acestei sărăcii artistice, în care ne facem vâleatul, ar trebui să stăpănesc pe de zece ori atâtea aptitudini, pentru a mă achita pe deplin de sarcina care apasă din greu asupra umerilor mei. Singură credința, că D-voastră, precum și întreaga clasă noastră cultă îmi va da largul său concurs pe toate cărările, — mă încâlzește și-mi dă curajul activității viitoare.

De aceea Vă rog pe toți cu înzistență să Vă pătrundeți de întreg rostul muncii de tranziție pe care trebuie s'o săvârșim în aceste vremi sărace cu duhul și să-mi fiți de ajutor în toate cesiunile cari privesc înaintarea reală a societății noastre cătră scopul ei ideal.

N'am intenția să fac vorbărie deșartă. Tocmai din pricina aceasta îngăduiți-m. un tablou rece dar grăitor, câteva date statistice, pentru ca să Vă convingeți de progresul tardiv, de înaintarea extrem de anevoioasă, de sprijinul neputincios pe care în curs de aproape 40 de ani l'a oferit tovarășiei noastre o disparentă parte a clasei noastre culte.

Dela anul 1870 până la 1908, societatea noastră teatrală numără 510 membrii, în viață, dintre cari 77 fundatori, 106 pe viață, 295 ordinari și 32 ajutători. (În acești calculi nu întra membrii aquirați din incidentul adunării orăvițene, cifră excepțional de frumoasă!)

În special din întreg clerul superior, protopresbiterii și preoți (cu mult mai bine de 3000), numără societatea 116 membri. Din toți advocații căți îi avem sunt 99 m., din aproximativ 150 directori de bancă numărăm a zecea parte, deci 15 m., din toți inginerii și medicii noștri, avem 25 m., dintre cei vreo 250 profesori avem din nou 1/10: 24, din toți funcționarii partulari și la stat, cam 60, din aproximativ 750—800 funcționari de bancă, membrii noștri sunt 12, dintre cel puțin 3000 învățătorii 19, din vreo 2000 comercianți 16, din 150 bănci 38, din proprietarii toți, 61. Mai sunt apoi meseriași 2, publiciști 3, militari 10. Comune politice, comune bisericesti și reuniuni 10. În total 510. Membrii morți sunt 71.

Prin urmare dacă ar fi se împărți această recoltă bogată cu restimpul de 38 de ani de existență ai societății, ar rezulta un câștig anual de 16 membrii noi, dintr'un popor de trei milioane, cu o cărturărime de cel puțin 20,000, socotind ambele sexe.

Această situațiune din cale afară tristă trebuie s'o curmăm. Deci o puternică agitațiune pe tema sporirii de membrii se impune. Fiecare din membrii acestui prim »comitet filial« avem îndatorirea sfântă de a face cele mai mari achizițiuni de membrii, începând cu familia, continuând cu cercul nostru de cunoștințe și sfârșind în oricare colț al multului românism. În tot cazul n'avem nevoie să alergăm în depărtare. Putem desvolta o activitate rodnică aci în Brașov, pentru-că în total avem 16 membrii. Din întreaga clasă de cărturari, funcționari, comercianți și meseriași brașoveni, 16 oameni își dau obolul pentru cauza teatrului românesc: D-nii Dr. Hosan, Dr. Vercerdea, Petru și Mihai Popovici, ca membrii fondatori; D-ni Andrei Bărsan, Dr. I. Blaga, Iosif Oncioiu, George Șerban și Ilie Savu, ca membrii pe viață; D-nii Virgil Onițiu, Dr. V. Saftu, Bartolomei Baiu-

lescu, George Dima, Dr. Străvoi și Al. Suru, ca membrii ordinari.

In conformitate cu hotărârile din urmă, taxa de membru pe viață să poate achita în curs de zece ani în rate de câte 10 cor. anual. O latitudine nu se poate mai indulgentă. Deci Vă rog, Vă leg de suflet și Vă conjur în numele iubirei de neam a lua asupra D-Voastră angajamentul, de a achiziționa un felicitar în cursul acestui an cel puțin 5 membrii pe viață. Gândiți-vă c'a sosit ceasul să ștergem cifra asta rușinoasă de 500 de membrii, împătrind'o, înzecind'o chiar, căci amintirea dovedim, că suntem un popor incapabil de jertfe culturale, rămânând vecinic în coada tuturor națiilor.

In afară de această preocupare, este o altă chestiune esențială de care va trebui să ne interesăm cu insistență: *repertoriul nostru*. Prea puțini, poate nici unul din noi n'are darul de a face literatură dramatică, eventual nici chiar posibilitatea de a traduce bine o operă de artă străină. Ceeace poate face însă fiecare din D-Voastră, este de-a urmări literaturile străine, reprezentanțiunile germane și chiar maghiare și de ași însemna numele pieselor, cari traduse ori localizate, ar putea intra în șirul pieselor reprezentabile la noi. Dacă barăm 2 piese străine s'ar traduce ori localiza prin careva din noi în cursul unui an întreg, tot ar însemna un profit oarecare pentru repertoriul nostru extrem de anemic. La orice întâmplare însă să nu lipsească bunăvoința D-Voastră, atrăgând atenția celor competenți asupra acestor piese. Intotdeauna însă cugetul nostru să fie îndreptat asupra valorii morale și asupra împrejurării, că este ori nu, potrivită milieului nostru.

In al treilea rând, Vă rog în numele societății teatrale pe care o reprezintă, a Vă da cu toții — pe cât omenesc e posibil — întotdeauna concursul D-Voastră faptic, când ar fi vorba de reprezentarea unei piese teatrale în Brașov sau în împrejurime. In special Domnișoarele să treacă peste considerațiile personale, să aibă în vedere exclusiv interesul mare al neamului și punând la o parte toate velleitățile înguste să-și ofere sprijinul pentru teatrul menit a educa masele către artă. Convinși că noi săvârșim un lucru folositor culturii naționale, să nu ne lăsam influențați ori desgustați prin critica severă ce ni s'ar aduce, ci să muncim înainte în marginile puterilor noastre oblid cărările, pe cari vor înainta, neted fericiții de mâne-poimâne.

Noi facem artă pentru cei nepretențioși, pentru cei ce vreau să înțeleagă toate greutățile cu cari luptăm, pentru poporul prost, dar mult care râde, se distrează ori învață ceva și dela noi.

In nădejdea, de a vedea în curând roadele modeste ale înghetării noastre și mai modeste, Vă rog să alegeți un președinte și un cassier, cari să conducă afacerile acestui comitet.

S'acum Dumnezeu ne ajute!

*

După aceste cuvinte introductive ale Domnului A. P. Bănuț, se alege cu unanimitate D-l Dr. Alexandru Bogdan profesor ca președinte și D-l Dr. Emil Dan, avocatul Albinei, ca cassier.

Toți membrii promit solemn, că vor câștiga cel puțin 5 membrii noi, iar D-nii Dr. Alexandru Bogdan, profesor, Victor Branice, redactor, Dr. Constantin Moga, avocat, Constantin Nedelcu, profesor și Aurel P. Bănuț, se înscriu membrii pe viață, obligându-se a satisface îndatoririlor statutare. Notez, că D-l Dr. Emil Dan este actualmente în Budapesta. Așa se explică lipsa dănsului dintre cei de sus.

In acest fel constituit comitetul fiial, ședința proximă se va ține luni, în 21 Sept. n. la oarele 8 seara, când se vor fixa piesele, cari se vor pune în studiu. cu gândul de a se reprezenta în Brașov și împrejurime.

Rip.

STIRILE ZILEI.

— 5 Septembrie v.

Invocarea duhului sfânt la începutul noului an școlar. Măne Duminecă toți elevii școalelor medii și corpul profesoral vor merge în corpore la biserica sf. Nicolae din loc, unde după serviciul divin obiceiuit se va celebra invocarea duhului sfânt la începerea noului an școlar. Tot mâne corul bisericesc își va reîncepe activitatea după vacanța de peste vară.

Reîntoarcerea Maj. Sale Monarchului dela manevre. Eri la orele 9 $\frac{1}{2}$, a. m. au luat sfârșit manevrele mari din ținutul comitatului Vesprim. In fața tuturor ofi-

terilor superiori Majestatea Sa și-a exprimat înalta sa satisfacțiune despre mișcările și atitudinea escelentă a trupelor. In urmă Maj. Sa a vizitat pe rând trupele, exprimându-le înalta sa mulțumită. La orele 2 p. m. Maj. Sa Monarchul a plecat cu suita sa din Vesprim.

Din Vesprim se mai anunță, că Miercuri Maj. Sa nu s'a întors decât la orele 3 d. a. de pe terenul de manevre, deși întoarcerea sa fusese anunțată pentru orele 2. Maj. Sa s'a simțit atât de bine, încât a prelungit șederea sa pe câmpul de manevre. Deși alaltăeri avea puțină tuse, Maj. Sa se află în stare excelentă și s'a recreat în mod vizibil pe teren. In timpul prânzului care a urmat după manevre, Maj. Sa era bine dispus.

Holera în Rusia. Din Helsingfors se anunță, că vasul englez »Saxon« venind din Brighton, a sosit eri la Saekkiarvi având pe bord mai multe persoane bolnave prezentând simptomele holerei. Vasul a plecat în carantină la Traegsund. Acolo vor fi transportați la spitalul de holerei bolnavii și echipagiul.

Din Petersburg se anunță, că în ultimele 24 ore până Joi la amiază au fost 305 cazuri de holera cu 115 decese. Medicii declară că una din cauzele creșterii rapide a epidemiei este și abuzul de mâncare și de alcool. Marți a murit un om într'un vagon al tramvaiului. Un gardist a sucumbat la postul său. Portarul unui hotel a murit pe când urca scările. Cadavrul său n'a fost ridicat decât după cinci oare.

In urma constatării oficiale a două cazuri mortale de holera la Odesa, direcțiunea generală a serviciului sanitar al României a înștiințat telegrafic pe medicii punctelor dunărene și pe cel dela Sulina, ca să ia cele mai riguroase măsuri contra călătorilor, cari vor veni din acea localitate. De asemenea să se procedeze la desinfectarea bagajelor. Până acuma însă nu s'a primit confirmarea oficială din Petersburg, că acolo există holera. Din această cauză direcțiunea generală a serviciului sanitar rămân a cerut telegrafic amănunte dela legatia română din Petersburg asupra mersului holerei.

Concertul Iekelius. Concertul dat Joi seara de d-l Gerhard Iekelius a reușit pe deplin. Fără a intra în amănunte, o lășăm aceasta în seama specialiștilor, constatăm cu plăcere, ca d-l Iekelius dispune de o voce foarte frumoasă, de un bariton puternic, cu registru mare și de o școală bună. Publicul, care umpluse sala până la ultimul loc, a răsplătit cu furtunoase aplauze pe artist, căruia i-s'au oferit și două frumoase cununi. A fost viu aclamat și d-l director de muzică R. Lassel, care a susținut în mod perfect acompaniamentul la pian, mai ales după frumoasele cântece compuse de domnia sa. Entuziasmul a fost așa de mare, încât după terminarea programului n'a voit să se depărteze din sală, aclamând puternic pe d-l Iekelius, care s'a văzut în sfârșit silit să mai cânte un punct afară de program. — N.

Societatea comercială pe acții »Savarianean« își va ține a X-a adunare generală ordinară în Caransebeș la 24 Septembrie n. la oarele 10 $\frac{1}{2}$ a. m. La ordinea zilei sunt: raportul direcțiunei și bilanțul pe timpul dela 1 Iulie 1907 până la 30 Iulie 1908, raportul comitetului de supraveghere, darea absolutorului și alegerea comitetului de supraveghere. Din bilanțul, ce ni-s'a trimis, rezultă că profitul curat în anul expirat este de 10,222 cor. 31 b. Capitalul de acții este de cor. 117.000.

Dela manevrele germane. Din București se anunță că d-l general Averescu, ministrul de războiu, s'a reînapoiat. Marți seara din Germania, unde a participat la manevrele imperiale ce s'au desfășurat în cursul săptămânei trecute între Strassburg și Metz. Joi, în prima zi de manevră, împăratul Germaniei a primit pe d-l general Averescu în audiență pe câmpul de manevre și s'a interesat de starea sănătății regelui Carol. A treia zi de manevre, când operațiunile au încetat, împăratul a venit în mijlocul ofițerilor străini spre a-și lua ziua bună dela dănsii. Impăratul a decorat propriu moto pe d-l general Averescu cu cordonul ordinului »Vulturul roșu«, iar pe d-l căpitan L. Trantomir, care însoțea pe d-l ministru de războiu, cu »Co-roana de fier« în gradul de ofițer.

Fuga lui Suleiman pașă. Contrar stirei date de ziare, după care comandantul garnizoanei turcești din Plevlje, Suleiman pașă, ar fi fost atacat de propriile sale trupe și ar fi cerut și obținut protecțiunea garnizoanei austro-ungare din Plevlje »Neue Freie Presse« află că Suleiman pașă a fost numit membru al Senatului și că de aceea

a părăsit Plevlje. Trupele austro-ungare i-au dat onorurile militare prin o companie de onoare. Afirmățiunea ziarelor, după care regimentul 16 de infanterie staționând la Belovar, ar fi primit ordin să stea gata spre a merge asupra orașului Plevlje, este absolut eronată, întreg corpul 13 de armată inclusiv regimentul 16 luând parte actualmente la manevrele din Ungaria.

Avis Măne după amiază, în caz de timp favorabil, în *Waldkaffe Kuschman* muzică și alte distracții.

— Din cauza repausului duminical va fi deschisă mâne în cetate dela orele 1—9 seara numai farmacia Iekelius.

Pentru locuitorii în orașe, amployați etc. cari în urma ocupației sedentare și a muncii spirituale încordate sufer de nemistuire, prafurile Seidlitz ale lui Moll sunt o doborâre de casă indispensabilă, în urma efectului disolvant și regularea funcțiunii stomacului. Prețul unei cutii 2 cor. Se trimite zilnic prin postă cu rambursă de farmacistul A. Moll, k. k. liferantul curții din Viena I. Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie să se ceară preparatul A. Moll, provăzută cu marea de contravenție și subscriere. — (3)

Varietăți.

Se știe că în Franța și mai cu seamă în Paris, dacă e un public care iubește piesele de teatru mai puțin serioase și certyate cu morala, pe cari de obicei le imităm noi, este și un public care protestează împotriva unui fel atât de puțin fericit de a înțelege frumosul.

In scopul de a lupta împotriva pornografiei în teatru se întemeiază acum în Paris *Asociația* pentru evoluția teatrului francez.

Dar în această materie poate cel mai însemnat mijloc pentru a o face biruitoare pe morală în artă, e creiarea de piese alese cari să le înlăture pe acelea, cari azi atrag spectatori atât de mulți din publicul așa zis inconștient...

După afirmările unei reviste franceze atât animalele cât și plantele sunt capabile de a percepe culorile.

Șarpele, râma, furnica și găina sunt foarte sensibile la influința culorilor.

Când proiectăm asupra șarpelui o fâșie de lumină albastră, el pare bolnav, abătut, obosit, ametit și rămâne aproape în neputință de a se mișca.

Râma fuge de razele roșii și caută înadins locurile luminate de raza albă a soarelui.

Tot asemenea, cea mai mare parte dintre vegetale sunt sensibile la razele colorate și chiar nu pot să supoarte pe cele albastre. Proiectând asupra lor raze albastre, nutriția lor e împedecată, culoarea li-se pierde și isprăvesc prin a se ofili.

Chiar și ia om insolația e provocată mai adesea de razele albastre, decât de ori-ce alte raze ale spectrului solar.

Un doctor a avut curiozitatea de a examina 10 bilete de drum de fier, spre a vedea dacă prin acestea, bolile molipsitoare, s'ar putea propaga în măsură mare.

Pe toate aceste 10 bilete s'au găsit germeii infecțioși ai celor mai primejdioase și mai răspândite boale: streptococi, stafilococi, pneumococi, bacili de ai lui Koch etc.

Inoculându-se 13 șoareci cu cantități mici din bulionul de cultură al microbilor găsiți, toți șoarecii au murit.

După cum vedem dar, trebuie să ne convingem că suntem tot atât de amenințați a ne molipsi la birt, în tren, la jocul de cărți și celelalte jocuri de noroc și nenorocire, la cărciumă, la berărie și chiar la biserică (ba încă cum!)

Pe cât e cu puțință ar urma ca întotdeauna să luăm cu mânuși și cartea din biblioteca publică, (când ni-se întâmplă să rătăcim pe acest drum) și mai cu seamă pe acea de joc, cea în veci nedespărțită de societățile, în cari cele mai cultivate dintre virtuți sunt uratul și lenea.

Dar când e vorba să luăm mânușile?...
M.

Bibliografie.

istorioare biblice, carte de religione pentru elevii școalelor populare, de preotul D. Voniga. Tiparul tipografiei diecezane gr. or. române din Arad. Prețul 50 fileri exemplar. Manual aprobat de consistoriul archidiecezan din Sibiu și de consistoriul diecezan din Arad. Recensiunile acestor

două conzistoare sunt foarte favorabile cărții d-lui D. Voniga cunoscut ca bun scriitor bisericesc și din celelalte scrieri publicate mai nainte. Manualul acesta de istorioare publice e împodobit și cu ilustrațiuni succese și e foarte potrivit pentru educațiunea religioasă a copiilor din școalele române. Se poate procura dela autorul în Gyrok (Temesmegye), dela librăria Polatssek în Timișoara și dela toate librăriile din țară. Cartea e compactată și are 143 de pagini.

A apărut Nr. 8 din revista »Convorbiri literare«. Director S. Mehedint. Sumarul: Duiliu Zamfirescu. — Leon Tolstoi. Ioan Urban Iarnic. — Cum am făcut cunoștință cu »Convorbirile Literare«. G. Tutoveanu. — Tuzla (versuri). D. C. Ollănescu. — Scrisori către d-l I. Negruzzi. C. Antoniad. — Thomas Carlyle. G. Valsan. — Pe o vale... (schită). Const. Moisil. — O nouă inscripție găsită la Troesmis. D. Nanu. — Cugetări. I. P. — Rugă (versuri). M. I. Chirițescu. — Impăcare (schită). Mihnea. — La isvorul Banduziei (versuri). Eug. Ciuhi. — Intărirea ideii de unire prin literatura națională. Soveja. — Părerile lui Tolstoi despre artă. Hurmuzachi. — Scrisori către Ioan Maiorescu. — Cronică literară și științifică: Fapte, recenzii, reviste. Al. Tzigara-Samurcaș. — Cronică artistică: Monumentele noastre: Mănăstirea Sinaia. S. Mehedint. — Cronică școlară: Examen de maturitate. I. Vornicu. — Cronică economică: Comerțul exterior al României. S. M. — Dela Românie de peste Carpați: Adunarea »Astrei« la Șimleu. Bibliografie. Errata.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta. 19 Sept. Biroul ungar de corespondență e informat, că socialiații și naționalitățile au de gând să urgeze votul universal printr'o deputațiune la Maj. Sa Monarchul. Audiența la Maj. Sa se va obține prin intervențiunea guvernului austriac la inzistința socialiștilor austriaci.

Berlin 19 Sept. In conferința de eri a uniunii interparlamentare D. C. G. Dissescu, fost ministru român, a propus o rezoluție exprimând dorința ca împăratul Rusiei să convoace o nouă conferință la Haga, al cărui program să conțină studiul chestiunilor de drept internațional putând fi regulate prin noi convocări.

Petersburg. 19 Sept. Senatul universitar a ales cu 37 voturi contra 4, pe Tolstoi ca membru de onoare al ei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons.: Victor Branice

Fete și Băeți

se desvoaltă tare și sănătos, stările de slăbiciune dispar, dacă folosesc pe lângă nutremântul obiceiuit și

Emulsiunea lui Scott

cel mai bun mijloc de recovașcență, care a fost recomandat în cei din urmă 32 ani atât de medici cât și moașe.

Emulsiunea lui Scott

este dulce ca Crema și mai digestivă ca laptele. (3)

Veritabilă emulsiune cu mărșă — *non-ars!* — ca zemo de garanție a procedurii lui Scott.

Prețul unei sticle originale 2 coroane 50 bani
Se capătă în toate farmaciile.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Fundată la 1876.

INSTITUT ARTISTIC FOTOGRAFIC
JOSEF SCHULLER & SOHN
 mai înainte Leopold Adler,
BRAȘOV,
 Strada Porții Nr. 14.

Lucru solid. — Prețuri solide.

Cel mai nou deposit de mobile
BRAȘOV, Strada Hirscher 7
 (în casele lui DAMIAN)
 cu prețurile cele mai ieftine.

Solid și elegant lucrate. — Se garantează durabilitatea. — Atelier de tapițer propriu. Lucrări noi și reparațiuni prompt și culant.

Mașina de cusut
ORIGINALE SINGER
SINGER Co.
 mașine de cusut, Soc. pe acții, Brașov, Strada Porții nr. 23.



GEORGE BUCA
 croitor bărbătesc,
 Brașov, Strada Orfanilor Nr. 7.
 Confectionează:
Costume moderne.
Fason elegant.
 Depozit de
Stofe veritabile englezești.

Sanătatea
 este cea mai scumpă bi-efacere pentru Dame, se poate conserva și cultiva folosind

Corset Gradefront
 care este comod și modern.
 se capătă după măsură sau gata numai în

MAGAZINUL
Mme B. GOLDSTEIN,
 Confectionara de corsete specialitate
 BRAȘOV, Strada Vămei Nr. 21
 [26,9-12.]



APĂRAT LEGAL HYGIENICUS APĂRAT LEGAL
Pastă de călcat cu fierul.

Invenție senzațională, cu care ștetele capătă față de mai înainte. Indispensabilă pentru albituri de masă, cat și toaletă, cămăși, (cari nu vin scrobite) bluze, trusouri, pânzării albe și colorate costume de stofe de bumbac. Vitraje, perdele, dantele etc.

„HYGIENICUS“
 face stofele mlădioase ca catifeaua. Ștetele de bumbac capătă aparența de pânză olandeză. Tot aceluși efect la ori și ce ștete, fie de in, bumbac, lână sau mătase.

Are efect de desinfecțiune
 Se capătă în toate prăvăliile de coloniale, Droguerie.

L. CHIOZZA & Co Cervignano.
 (Țara litorală).

Marea înregistrată

259,6-10



H. Kleverkaus
 Brașov, Strada Hirscher Nr. 6.
FABRICANT DE
SALAMĂ și CĂRNĂȚĂRIE (Selcher)
 pus în mișcare cu motor
 Recomandă: Șuncă prima calitate, limbi afumate, salamă, untură de porc, slănină afumată. Cu deosebire specialitate de cărnați cu hrean, așa numiți Krenwürstel.
 Comandele se execută prompt și se expediază cu poșta ori și unde.
 Prețuri curente la cerere se trimit gratis.

La spălat merg cu la joc,
 Și nu ostensiu de loc.
 De la **Schlecht** am săpun,
 Și puterea nu-mi pun.

Vă rog cereți franco
 Prospecte și mostre de cea mai bună stofă de Stiria

Loden pentru bărbați și dame
 vânătă ri, turiști, pădurari, precum și despre stofe de modă pentru costume de bărbați, copii, părăseuri. Ulster calitate cea mai ieftină până cea mai fină dela firma primă și cea mai mare de Export Loden

VINCENZ OBLACK,
 liferant al curții c. s. r. de postavuri
GRAZ, Murgasse 9|b.
 316,2-10.

Puterea de curățire minunată și intensivă a săpunului

Cerb a lui Schicht
 vine dela modul de fabricație deosebită și alge ea cu grije a celor mai bune materii brute!

Săpunul Cerb a lui Schicht
 cruță mâinile și rufăriile! Cruță este esența, năcuza și sănătatea! Este economie în bani, timp și lucru. Pentru curățenie garanție de 30,000 coroane!



Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
 se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
 Valabil din 1 Maiu st. n. și până în 1 Oct. st. n. 1908.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- Trenul mixt la ora 5:46 min. dim.
- Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.
- Trenul de pers. la ora 7:30 min. séra.
- Tr. accel. p. Arad la órele 10:26 m. séra.

Dela Brașov la București:

- Trenul de persoane la ora 3:20 m. dim.
- Trenul mixt la órele 12:00 m. p. m.
- Trenul accel. la ora 2:19 min. p. m. (se vine pe la Clușiu).
- Tren mixt la órele 7:47 séra.*
 *) (care circula numai la Predeal).

Dela Brașov la Kezdi-Osorheiu Bereczk și Ciuc-Ghimes:

- Trenul de pers. la ora 5:15 min. dim.*
- Trenul mixt la ora 8:41 min. a. m.*
- Trenul de pers. la ora 3:05 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- Tren de pers. la órele 7:00 m. séra.*
 *) au legătură numai la Szepszi-Szt.-György).

Dela Brașov la Zărnești (gara Bartolomeiu)

- Trenul mixt la ora 8:40 min. a. m.
- Trenul mixt la ora 4:16 min. p. m.
- Tren mixt la ora 9:45 séra.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- Tren acc. p. Arad la órele 4:52 m. dim.
- Trenul de persoane la ora 7:12 dim.
- Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:09 m. p. m.
- Trenul mixt la ora 8:50 min. séra.

Dela București la Brașov:

- Tren. de pers. la ora 7:28 min. dim n. (numai dela Predeal).
- Trenul accel. la ora 2:18 min. p. m. (Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- Trenul pers., la ora 4:55 m. p. m.
- Trenul mixt. la ora 9:18 min. séra.

Dela Bereczk-Kezdi-Osorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov:

- Trenul de persoane la ora 8:16 m. dim.* (are legătură cu Ciuc-Szereda)
- Trenul de pers. la ora 1:59 m. p. m.*
- Trenul mixt, la ora 6:33 m. séra.*
- Tren mixt, la órele 10:08 m. séra.
 *) au legătură cu Ciuc-Ghimes).

Dela Zărnești la Brașov (gar. Bartolomeiu)

- Trenul mixt la ora 7:12 min. dim.
- Trenul mixt la ora 1:39 min. p. m.
- Tren mixt la ora 7:07 séra.

Notă. Incepând cu 1 lunie intră în circulațiune trenul direct Arad-Budapesta și trenul accelerat de dinineață Brașov-Budapesta.

SĂNĂTATEA MEA,

vita mea, o multumesc D-tale, cu a tău ajutor am scăpat de suferințe ca de an îndelungați nu s'a putut vindeca, rătăcându-mi sănătatea, bucuria familiară și viața de lucru. Am devenit iarăși la puteri. Sute de sensori în sensul acesta primim, așa vorbesc sute de bolnavi, care recetează. Insiitul, după ce au folosit timp mai îndelungat aparatul Elektro-Vitalizer. Vindecarea nenumeratelor cazuri de slabiciuni de nervi, iste ire, insomnie, dureri de cap și spinare, impotență, bătaie de inimă, nervoasă sau forțată, nervoasă de stomac și intestine, constipație, cronică, reuma, șoldină nevralgic, schias, parafisic, documentează valoarea acestui remediu. Despre metoda de vindecare și efectele obținute de la medicul **GRATISBUCH**, foarte interesantă care se trimit franco în cuvertă ori și cui se va refera la rând.

Cereți recondiționat Cartea pentru BĂRBAȚI și FEMEIE.

ELEKTRO-VITALIZER, institut medical, BUDAPEST, Karlsring 2, Mezzanin 52.

<p>Scrisoare de mulțumire. Csallóköz-Semorja, com. Pojun, 14 Ian 1903. Stimate Domnule! Mă bucur că îți pot împărtăși că aparatul Elektro-Vitalizer mi-a folosit. Durerea de stomac și intestine a dispărut. Am poftă de mâncare. Aparatul D-tale îl voi recomanda celor ce sufer. Văduva Victor Czetlinger.</p>	<p>Cupon pentru Gratisbuch. Electro-Vitalizer, institut medical, Budapest, Károly-körút 2, Mezzanin 52. Vă rog a-mi trimite op. 1: „Electro-Therapie franco sub cuvertă“. Numele _____ Adresa _____</p>
---	---

Prăfurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fiecare cutiă este provădată cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuare durabilă al Prăfurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai ce bicose la stomac și pântece, în contra cărcelilor și acrelei la stomac, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorrhoidelor și a celor mai diferite hofe femeiesci a luat acest medicament de casă o răsnăndire, ce crește mereu de mai multe decenii încoace. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fiecare sticlă este provăzută cu marca de scriere și cu plumbul lui A. MOLL

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat), alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răcoă. — Prețul unei cutii originale plumbate cor. 2.—

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucați cor. —40 b. Cinc bucați cor. 1.80

— Fiecare bucestă de săpun, pentru copii este provădată cu marca de apărare A. Moll. —

Trimiterea principală prin **Farmacistul A. MOLL** Wien, I. Tuchlauben 9 c. și rez. furnisor al curții imperiale.

— Comande din provincie se efectuează dilnic prin rambursă postală —
 La depozite se cere anunt preparatele provădate cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.
 Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști **Ferd. Jekelius, Victor Roth** și en gros la **D. Eremias Nepoții.**

